
NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul hotărîrii Guvernului „Privind serviciul electronic guvernamental  

de jurnalizare (MLog)”  
 
Proiectul hotărîrii Guvernului „Privind serviciul electronic guvernamental de 

jurnalizare (MLog)” a fost elaborat în temeiul Legii nr.173 din 28 iulie 2011 privind 
ratificarea Acordului de finanţare dintre Republica Moldova şi Asociaţia 
Internaţională pentru Dezvoltare în vederea realizării Proiectului „e-Transformare a 
Guvernării”, precum şi pentru implementarea prevederilor Programului strategic de 
modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare), aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr.710 din 20 septembrie 2011.  

Pentru moment, accesarea informaţiei colectate și gestionate de sectorul public 
prin diferite sisteme informaționale nu este jurnalizată corespunzător. Din acest 
motiv, reglementările privind protejarea confidențialității informațiilor, în special, 
celor furnizate de mediul de afaceri, și dreptul la protecția datelor cu caracter personal 
ale persoanelor fizice de multe ori nu sunt respectate.  

Mai mult, scopul accesării, prelucrării și transmiterii informațiilor și temeiul 
legal în baza căruia au loc acestea sînt deseori necunoscute, fiind constatate și unele 
cazuri de prelucrare neautorizată a unor informații. Aceasta prezintă riscul săvîrșirii 
unor fapte ilegale care afectează exercitarea normală a funcției, prin folosirea actelor 
de corupție și abuzul de serviciu, de către personalul din cadrul 
autorităților/instituțiilor publice care dețin sisteme informaționale, precum și de către 
angajații întreprinderilor de stat care prestează servicii publice și dețin sisteme 
informaționale aferente prestării acestora. 

Jurnalizarea este un procedeu folosit de sistemele informaţionale pentru 
înregistrarea informației despre orice operațiune produsă într-un sistem informațional, 
incluzînd detalii despre data și ora producerii evenimentului, acțiunea întreprinsă, 
precum și alte detalii specifice evenimentului care îl descriu complet, în scopul 
efectuării auditului.  Totodată, auditul este cunoscut ca un procedeu de analiză și 
evaluare a unui sau mai multor fluxuri de evenimente în scopul interpretării și/sau 
luării deciziilor privind corespunderea utilizării sistemelor informaționale cu 
obiectivele deținătorilor și utilizatorilor acestora sau cu prevederile legislației.   

Din aceste considerente, proiectul prevede instituirea, la nivelul platformei 
tehnologice guvernamentale comune (MCloud), serviciului electronic guvernamental 
de jurnalizare (MLog) – serviciu centralizat, reutilizabil, componentă a platformei 
tehnologice guvernamentale comune (MCloud), care are scopul de a oferi un 
mecanism securizat și flexibil de jurnalizare și audit, asigurînd evidența 
evenimentelor, în contextul utilizării sistemelor informaționale. Totodată, serviciul 
MLog va permite crearea rapoartelor, îndreptate spre analiza activității unui sistem 
informațional, care vor putea fi utilizate la evaluarea performanțelor profesionale ale 
funcționarilor responsabili de administrarea unui sistem informațional, precum și în 
procesul de evaluare a performanței colective a subdiviziunilor 
structurale/autorităților sau instituțiilor publice responsabile de gestionarea unui 
sistem informațional. 
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Astfel, proiectul cuprinde reglementări care au ca obiectiv instituirea 
serviciului MLog și aprobarea regulamentului serviciului respectiv, desemnarea 
posesorului (Centrul de Guvernare Electronică (E-Government) și operatorului 
tehnico-tehnologic ai serviciului respectiv (Î.S. “Centrul de Telecomunicații 
Speciale”), stabilirea în sarcina autorităților și instituțiilor publice a măsurilor menite 
să asigure integrarea sistemelor informaționale pe care le dețin cu serviciul MLog. 

Proiectul Regulamentului propus spre aprobare are ca obiect de reglementare 
modul de funcționare și de administrare a serviciului MLog și determină regulile 
aplicabile tuturor subiecților implicați în procesul de utilizare a serviciului MLog. 

În acest context, proiectul Regulamentului cuprinde prevederi care: 
a) definesc principalele noțiuni utilizate în proiect (“serviciul MLog”, 

“jurnalizare”, „posesor al serviciului MLog”, „administrator al serviciului MLog”, 
„operator tehnico-tehnologic al serviciului MLog”, „deținători de sisteme 
informaționale”, „utilizatori ai serviciului MLog”, etc.);  

b) identifică principalele funcții ale serviciului respectiv; 
c) stabilesc atribuțiile participanților la serviciul MLog, astfel încît să fie 

delimitată competența fiecăruia în procesul de prestare a acestui serviciu;  
d) reglementează aspecte privind securitatea informației și protecția datelor cu 

caracter personal. 
Serviciul MLog, ca și celelalte servicii de platformă (MPass - serviciul de 

autentificare și control al accesului, MPay - serviciul guvernamental de plăți 
electronice, MSign - serviciul de semnătură digitală, etc.), va fi găzduit pe platforma 
tehnologică guvernamentală comună (MCloud) și va fi disponibil pentru reutilizare 
prin platforma de interoperabilitate.  

Din punct de vedere economico-financiar, proiectul nu impune cheltuieli 
adiţionale, deoarece integrarea sistemelor informaționale existente cu serviciul MLog 
va fi efectuată pe etape, conform unor planuri de integrare concrete. La prima etapă 
costurile vor fi acoperite din sursele Proiectului „e-Transformare a Guvernării”. 

În baza celor expuse și în conformitate cu prevederile art. 38 din Legea           
nr. 317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor 
autorități ale administrației publice centrale și locale, proiectul hotărîrii Guvernului 
”Privind serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog)” se prezintă pentru 
avizare și consultare publică. 

 
 
 
Secretar general  
al Guvernului                                                                     Victor BODIU 
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